

ОТЗЫВ

об автореферате диссертационной работы Раджабовой Гулноры Сафаралиевны на тему «Этноспецифическая объективация эмоциональных концептов “хасад/зависть/envy” и “рашк/ревность/jealousy” (на материале таджикского, русского и английского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Внимание научного сообщества к исследованиям, проведенным в сопоставительном ключе, дает основание причислить тему настоящей диссертации к приоритетным вопросам современного филологического знания. Не останавливаясь подробно на описании содержания и структуры диссертационного исследования, которые в достаточной степени представлены в автореферате, считаю необходимым выделить факт научной новизны работы, которая определяется первой попыткой в отечественном языкознании полноценно проанализировать эмоциональные концепты, рассмотреть феномены «зависть» и «ревность» с позиции концептуализации в таджикском языковом сознании на всех уровнях языка: лексическом, морфологическом, семантическом и синтаксическом (с. 6).

Полностью разделяем позицию автора о том, что в современном мире добродетель, сострадание, милосердие, патриотизм, стыд теряют свое первостепенное значение, утрачивается способность дифференцировать правду и ложь, добро и зло, что формирует в сознании негативные эмоции: злобу, зависть, ненависть, аномальные проявления ревности, месть. Диссертант условно обозначает это «духовным обнищанием», в рамках которого происходит размывание моральных, правовых, нравственных норм; отсутствуют или бездействуют регулирующие механизмы. В результате общество сталкивается с такими проблемами, как снижение рождаемости, рост бесплодия, распространение и повсеместная пропаганда сексуальных

меньшинств, обесценивание института семьи и брака, увеличение числа преступлений в состоянии аффекта и пр. (с. 11)

Опираясь на широкий пласт примеров, автор стремится выделить частеречные, деривационные, коннотативные особенности рассматриваемых концептов. Выстраиваются синонимичные ряды, проводится дефиниционный анализ и выборка устойчивых словосочетаний.

Достоверность и обоснованность результатов исследования Раджабовой Г.С. определяется акцентом на основные достижения ведущих российских и отечественных исследователей, а также комбинированием классических и современных методов и приемов анализа фактического материала, что позволило обеспечить эффективность и полноту описания материала.

Несомненным достоинством диссертации следует считать обработку и анализ результатов свободного ассоциативного эксперимента, который посредством средоточия на локальном компоненте продемонстрировал принципиальную новизну в казалось бы традиционных форматах исследования (с. 20). В частности, диссертант указывает на то, что концепт «зависть» был актуализирован целым рядом лексических единиц, имеющих, что вполне ожидаемо, негативную коннотацию. Рассмотрение гендерного аспекта проявления зависти показало, что таджички являются более завистливыми, чем таджики (мужчины). Об этом свидетельствует манера заполнения опросников – многие представители мужского пола не представили ни одной реакции на слово-стимул «зависть», в то время как женщины в этом вопросе проявили удивительную активность (с. 21).

Отмечая бесспорную ценность исследования, проведенного Раджабовой Г.С., о которой свидетельствует рецензируемый текст рукописи, считаем важным указать на следующее. Во введении, определяя структурные особенности диссертации, автор заявляет о наличии в работе 6 таблиц (с. 7). Однако в тексте автореферата не представлено ни одной таблицы, хотя, как полагаем, присутствует их авторская интерпретация. Нам кажется, что

включение нескольких таблиц позволило бы частично визуализировать презентуемый материал.

Указанная ремарка не затрагивает фундаментальных основ работы и не умаляют общей, в целом высокой оценки исследования, выполненного Раджабовой Г.С. Судя по автореферату, диссертационное исследование выполнено на хорошем теоретическом уровне, написано логично, убедительно. Еще раз подчеркнем богатство материала исследования и его непротиворечивое описание.

Текст автореферата убеждает в том, что диссертация «Этноспецифическая объективация эмоциональных концептов “хасад/зависть/envy” и “рашк/ревность/jealousy” (на материале таджикского, русского и английского языков)» представляет собой законченное самостоятельное исследование, имеющее значение для развития исследований в рамках сопоставительного языкознания. Диссертационное исследование отвечает всем требованиям, указанным в п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», а его автор, Раджабова Гулнора Сафаралиевна, заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

доктор филологических наук, профессор кафедры
стилистики и литературного редактирования
Таджикского национального университета

Мирзоева Мохира
Мадиброхимовна

Адрес: 734025, г.Душанбе, проспект Рудаки, 17

Тел: (+992) 937113028

E-mail: mirzoeva.mohira.11@mail.ru

Подпись М.М. Мирзоевой подтверждаю
Начальник управление кадров и спецчасти
Таджикского национального университета



Э.Ш. Тавкиев

23.05.2024